

大公報社評

井水集

港人喜迎佳節 徹底厭惡「佔中」

國慶、中秋佳節將至，內地「黃金周」又臨，港人社會近日瀰漫一片歡樂祥和氣氛，旅遊業界估計今年來港旅客人數將會增加六成，市民連日亦四出購買應節佳品，酒樓食店「圍圓飯」預訂踴躍。

然而，佳節美景當前、人心同思安定之際，港島金鐘「政總」門前一帶昨晚赫然又傳來陣陣喧嘩之聲，原來是「佔中」搞手戴耀廷及「香港眾志」一夥在那裏集會，發出什麼「爭取真普選」和「對抗暴政」之類的叫囂。

有關活動的舉行，不僅與當前社會氣氛大相逕庭，更與全港市民的根本利益背道而馳。對廣大市民來說，那痛不堪言的七十九日不啻是一場噩夢。三年前的昨天，「佔中」一夥開始違法佔領，港島添美道、銅鑼灣及旺角維多利亞道一帶被違法佔領，途人車輛往來受阻；店舖商戶無法做生意，大批執法警員疲於奔命、遭到暴力衝擊，特區出現了回歸以來最嚴重的政治對抗和治安妨擾，一批年輕人、大

學生更被誤導走上了妄圖分裂國家的「港獨」歧途。

事實擺在眼前，對全體港人社會來說，「佔中」絕非什麼「公民抗命」、「違法達義」，而是一場徹頭徹尾的違法禍港暴亂。戴耀廷和黎智英一夥為了替西方反華反共勢力效勞，借「政改」之機製造事端、挑起對抗，把美國主子當年在阿拉伯國家實行「顏色革命」的一套「佔領」手段搬來香港上演。在中央及時決策和特區政府果斷執法之下，「佔中」以失敗告終，但在港人社會留下了違法衝擊和鼓吹分裂、對抗中央的惡果，餘毒迄今未除。痛定思痛，唯一的正確取態就是必須進一步揭露「佔中」的錯誤和戴耀廷等人損害港人福祉的本質，堅決要求特區政府依法施政、追究刑責，絕不容許「佔中」之類事件再度發生。

而對廣大市民來說，七十九日的違法「佔中」，成了活生生的反面教員，觸目驚心、餘悸猶在；而隨着一

批「佔中」分子被依法判刑，以及新任特首林鄭月娥上任之後集中精力發展經濟、改善民生、促進和諧，港人社會氣氛出現了一個比較大的轉變，民意趨和、人心思定，一味鼓吹暴力對抗的激進反對派陷入四面楚歌的困境，已越來越沒有出路和市場。

就在節前，本港旅遊業界傳來好消息，來港內地旅遊團和遊客人數估計會有百分之六十的增長，業界負責人分析，原因與近來社會氣氛轉趨和諧、市民對內地旅客態度較前友善有關。這一轉變和趨勢，令人欣喜，亦真實反映了港人社會歷經衝擊和考驗之後的一個重大轉變，政治爭拗和對抗不僅無益、而且有害，只有落實中央領導人對港的一再提醒和勸喻：集中精力發展經濟民生，抓緊國家「一帶一路」和大灣區建設等機遇，才是港人真正福祉之所在。今天，「佔中」惡行和戴耀廷等人已為港人社會厭惡唾棄，落得個千夫所指的可恥下場。

社會添和諧 友善待同胞

「黃金周」三個字，港人社會一度睽違久矣，黃金周不再「黃金」，內地遊客來港人數大幅下降，旅行團寥寥可數，本港旅遊業進入「寒冬」，酒店、零售、餐飲、運輸等業叫苦連天，小市民、打工仔面臨被裁失業的威脅……

而這一切惡果，全都拜「佔中」搞手戴耀廷及亂港傳媒《蘋果日報》老闆「肥佬黎」等人所賜，把個好端的香港搞到硝煙瀰漫、水靜鴨飛，這夥人今日還要搞什麼集會，真是「紀你個死人頭」，旅遊業界和市民大眾恨不得把他們扔進鹹水海，不要再在這裏搞搞震、累街坊。

而在痛斥這些「搞屎棍」之餘，從市民角度而言，另一個更值得重視的觀點，就是要如旅行社協會負責人日前所言，一要繼續珍惜構建和諧社會、停止爭拗，二是要進一步友善對待內地來港旅客。

正是「家和萬事興，家衰口不停」，作為港人一分子，要想香港好、

自己好、家人好，今後唯一的正確做法就是不要再相信反對派「逢官必罵」那一套、更不要再上違法「佔中」的賊船，同時對特首林鄭月娥和特區政府的依法施政要給予大力支持，港人社會才有好日子過。

而與此同時，市民之間要與人為善，與內地同胞和遊客之間就更更要「為善」，不僅要善意相待，更要待之以誠，內地同胞都是「自己人」，來港旅客更是帶來經濟利益的「財神」，港人斷沒有虧待自家和趕「財神」之理。年前反對派特別是激進「本土」分子，針對內地遊客發起「驅蝗」、「鴨鳴」的惡意行動，是十分惡劣和要不得的，也的確大大傷了內地同胞的心。

眼前面對又一個「黃金周」和中秋佳節來臨，港人社會要以吉祥歡樂來迎接內地遊客，展露港人社會的文明、守法質素和友善熱誠的待客之道，令到「黃金周」更黃金、中秋佳節月更圓。 關 昭

「公投」無法理 嚴重保安漏洞 收集資料涉誤導 黃繼兒斥戴耀廷侵犯私隱

個人資料私隱專員公署昨日舉辦「國際資料保障及私隱專員研討會」開幕禮，個人資料私隱專員黃繼兒致辭時，以由「佔中」發起人戴耀廷發動的「2017特首選舉民間投票」為例子，直指該行動侵犯私隱，批評當中涉及不公平收集及使用個人資料，並在資料保安上存在不足。他在活動後再就事件強調，所有不必要的騙案、損失，都是因為個人資料在收集、使用及儲存上出現如不公平、誤導等情況引致，故個人資料私隱專員公署將於稍後修訂與選舉活動有關的指引。

大公報記者 趙凱瑩 馮瀚林

研討會今年以「連繫西方與東方·保障、尊重資料私隱」為主題，超過750名來自逾60個國家或地區的資料保障機構代表、決策人員、政府及商業領袖等人齊集香港，就新興的資料保障議題進行討論。

戴耀廷在今年年初發起所謂「特首選舉公投」計劃，被爆有嚴重保安漏洞。私隱專員黃繼兒於二月中與戴耀廷會面，之後指有關系統涉嫌有三處地方違反《個人資料（私隱）條例》下公平收集個人資料的原則。第一就是收集資料的目的和合法理據欠奉，有關活動的標題是「2017特首選舉民間全民投票」，以及「全民網上提名候選人」，但活動無說明其背景及目的，或有誤導之嫌。

第二就是資料使用者的身份不清晰，因為PopVote網頁顯示有關活動由「公民聯合行動」委託港大民研與理大社會政策研究中心舉辦，但其他人士和機構會公開表示有份

策劃或參與，使收集和使用資料的身份變得模糊，問責性因而受損。

戴「認衰」卻仍繼續進行

第三是「個人資料收集聲明」具誤導性，因為PopVote在「聲明」表示，參加者的身份證號碼變成一個獨有但不能還原的亂碼，不會收集或保留參加者的身份證號碼，但有資訊科技專家表示有關亂碼很輕易被破解及還原。根據公署發出的《身份證號碼及其他身份代號實務守則》第1.3段，變亂後的身分證號碼仍屬「香港身份證號碼」，受條例保障。因此「不收集及保存身份證號碼」之說有誤導公眾之嫌。

私隱專員強烈要求有關活動繼續停止收集及停用所涉的Telegram通訊程式，而公署已就事件展開循規調查。戴耀廷「認衰」叫停，但之後仍然繼續進行，但最終僅得六萬

人參與，與預計的100萬人相距極遠，淪為笑柄。私隱專員公署指出，投票系統表面上有違反資料保安的情況，強調一旦資料外泄，主辦機構須負上責任。

教大「天眼」截圖外泄調查完成

被問及教育大學早前閉路電視截圖外泄的事件，黃繼兒稱，公署對個案只是作循規審查，認為教大已就事件做補救措施，並達到一定效果，故有關個案調查已完結，公署不會再跟進。至於被指公署在事件上有如「無牙老虎」，黃重申公署在每件事上均有改善空間，未來若修改現行法律會以此作參考。

他又提到，歐盟的《通用數據保障條例》明年五月生效，所有與歐盟有貿易往來的地區，若違反資料保護規則，有關企業或遭罰款，公署稍後會發出指引，協助本港企業認識準則。



▲黃繼兒斥戴耀廷發動的「特首選舉民間投票」侵犯私隱 大公報記者趙凱瑩攝

▲戴耀廷在今年年初發起所謂「特首選舉公投」計劃，有嚴重保安漏洞

透視鏡

「佔中三丑」與暴力、「港獨」無關？

「佔中三丑」戴耀廷、陳健民和朱耀明昨日出席電台節目，陳健民在訪問中叫冤，聲稱違法「佔中」後，建制派將很多事件都入「佔中」數。例如近年的「港獨」言行，及去年農曆年初二的旺角騷亂事件等都歸咎於他們。他辯解的理由是，「無提過這些事情」。

「佔中三丑」的言行，試圖與「港獨」及暴力行為劃清界線，以催谷即將舉行的反政府遊行人數。違法「佔中」當初打出「和平」的旗幟，亦沒有提到「港獨」是事實。現實是，違法「佔中」絕非三丑聲稱的所謂「非暴力」，回看電視畫面，從金鐘到旺角的「佔領」現場，不難發現揮動竹竿、扔雜物磚頭、向執勤警員潑漆、以各種方式衝擊警察防線，甚至用加了長釘木製盾牌撞向警員的暴力行為。若這些都是「和平非暴力」，那麼「佔中三丑」的道德觀實在低到貼地。

因為違法「佔中」的連串違法暴力行為，被美化成「公民抗命」，扭曲

了社會道德觀及法治觀，才導致旺角更加嚴重的暴力事件發生。

再說「港獨」。違法「佔中」期間，金鐘搭起一個大台，大台上書「命運自主」四個大字，大台專供違法參與者上台發噱鳴，當中，不少發言者大肆鼓吹分離意識，若相關言論集結成書，本身就是一本「港獨宣言」。在下中文水準不高，「命運自主」一詞的詞義不難理解。若用廣府話表述，就是「我嘅命運，我話事，你哋管唔到我，亦不能管我。」「港獨」提倡的又是什麼？其中一點是「港人自決」，「自決」與「自主」在性質上有差異嗎？答案是：沒有。

「佔中三丑」雖口叫「和平」，實際上鼓勵分離意識和「港獨」，古言云：我不殺伯仁，伯仁卻因我而死。如今「三丑」發現暴力與「港獨」是負資產，急忙劃清界線，這就是政客嘴臉。

蔡樹文

袁國強：港司法獨立沒絲毫損傷

【大公報訊】記者趙凱瑩、許嘉信報道：世界經濟論壇發布的2017/18年度全球競爭力報告中，香港在「司法獨立」的國際排名由第8位跌至第13位，是連續第三年下跌。律政司司長袁國強認為，香港司法獨立過去一年沒有「任何絲毫損傷」，強調會繼續維護司法獨立。律師會會長蘇紹聰表示，沒有任何事情顯示本港司法獨立受到嚴重損害。

袁國強昨日出席活動後表示，有留意香港的司法獨立排名下跌，但強調排名仍是亞洲中最好，看不到有任何客觀因素影響香港的司法獨立，香港法官、各級司法人員一直以非常專業、非常敬業樂業的精神，獨立地處理每一宗案件，律政司會繼續維護司法獨立，並對司法機構和法官絕對有信心。

蘇紹聰昨日出席律師會傳媒午宴時表示，雖然本港司法獨立排名下跌，但仍然處於前列位置，外界毋須介懷。他強調，法治和司法獨立乃香港的基石，相信本港法官會不偏不倚地處理任何案件。

加研究：港全球最自由經濟體

被問到違法「佔中」的多名「搞手」至今仍逍遙法外，是否本港司法獨立排名下跌的原因之一，蘇紹聰回應指，「佔中」所涉及的人士數量太多，理解警方需時搜證；而律政司一方面面對人手不足問題，另一方面因為證據不足而無法檢控，他相信律政司已盡其所能處理。

蘇紹聰認為，有些人並非在香港，只接收到外間信息，或因而對香港的實際情況有不正常的理解，因此律師會和大律

師公會早前已發表聯合聲明，矯正相關看法。他又指，基本法列明全國人大常委會擁有對基本法的解釋權，不認為人大釋法會損害香港司法獨立。

此外，加拿大菲沙研究所最新的經濟自由度報告，再次把香港評為全球最自由經濟體。報告的五個主要評估範疇，香港在監管及國際貿易自由、位居一、二位，但報告稱，擔心內地對香港法治的干預會令香港法治受損。特區政府發言人說，菲沙研究所對香港的高度評價，再次肯定香港在維持經濟自由和締造優良營商環境方面的努力，特區政府會堅定不移地支持自由經濟原則，這個對於保持香港的競爭力至為關鍵。對於報告擔心本港法治受損，發言人說，沒有客觀事實證明香港的法治或司法獨立，在過去受到任何損害。

馮敬恩判社服令 律政司不提覆核

【大公報訊】記者梁康然報道：帶頭圍堵港大校委會的前港大學生會會長馮敬恩及前外務副會長李峰琦，在上周三於東區裁判院被判社會服務令。律政司發言人昨日回應傳媒查詢指，不會覆核該案判刑。

律政司發言人表示，在詳細研究裁判法官的判刑理據，以及主控官報告，考慮本案案情內容，包括被告是否有預謀犯案、案件涉及的暴力程度和是否有人受傷等事宜，同時分析適用於本案的法律原則、被告背景和對控罪是否有真誠悔意等情況

後，律政司決定不會向本案被告的判刑提出覆核。

本案被告馮敬恩和李峰琦，9月20日因擾亂秩序罪及抗拒及阻礙公職人員執行公務罪罪成，兩人分別被判社會服務令240及200小時。